# 7月"开门红"市场有望迎来做多窗口



A股在7月首个交易日,也是下半年 首个交易日迎来"开门红",北向资金净 流入近27亿元,上证指数涨逾1%,超3100 只股票上涨。当日市场放量,成交额超1万 亿元。

分析人士认为,随着一些不确定因素 得以缓解,同时政策宽松预期升温,市场 有望迎来做多窗口。

● 本报记者 吴玉华

#### A股市场普涨

7月3日,三大指数高开高走。截 至收盘,上证指数、深证成指、创业板 指分别上涨1.31%、0.59%、0.60%,消 费、新能源等板块领涨市场。

当日A股成交额超1万亿元,其中 沪市成交额为4213.53亿元,深市成交 额为6032.32亿元。市场上涨个股数达 3169只,下跌股票数为1872只。

申万一级行业中,非银金融、交通 运输、食品饮料行业涨幅居前,分别上 涨2.45%、2.36%、2.35%;传媒、机械设 备、计算机行业跌幅居前,分别下跌 3.74%,0.24%,0.12%。

非银金融行业中,新华保险涨逾 7%,东吴证券涨逾6%,中国太保涨逾 4%。食品饮料行业中,麦趣尔涨停,酒 鬼酒涨逾7%,好想你涨逾6%。光伏逆 变器板块中,上能电气涨逾16%,科华 数据涨停。新能源整车板块中,中通客 车、赛力斯、金龙汽车涨停。

Wind数据显示,截至3日收盘,A 股总市值为90.79万亿元,单日总市值

增加0.80万亿元。

### 北向资金净流入近27亿元

从资金面来看,Wind数据显 示,3日沪深两市主力资金净流出71 亿元, 其中2050只股票出现主力资 金净流入,2950只股票出现主力资

在行业板块中,汽车、食品饮料、 非银金融行业的主力资金净流入金 额居前,分别净流入17.66亿元、14.40 亿元、8.82亿元。传媒、计算机、机械设 备行业主力资金净流出金额居前,分 别净流出47.45亿元、25.85亿元、

个股方面,长安汽车、立讯精密、 歌尔股份获得主力资金净流入金额居 前,分别为10.62亿元、7.16亿元、5.53 亿元。科大讯飞、掌趣科技、华西股份 主力资金净流出金额居前,分别净流 出7.55亿元、6.60亿元、6.26亿元。

北向资金当日加仓A股,Wind数 据显示,3日北向资金净流入26.85亿 元, 其中沪股通资金净流入18.66亿

元,深股通资金净流入8.19亿元。从 沪、深股通十大活跃股情况来看,3日 北向资金净买入宁德时代、比亚迪、中 际旭创金额居前,分别为4.49亿元、 3.80亿元、3.63亿元;立讯精密、中国 船舶、三花智控的净卖出金额居前,分 别为5.04亿元、2.76亿元、2.43亿元。

#### 半年报行情呼之欲出

3日A股市场出现 "开门红",消 费、新能源、大金融板块反弹。在兴业 证券首席策略分析师张启尧看来,当 前市场正迎来一个涉及面更宽、赚钱 效应扩散的做多时间窗口。展望后市, 叠加经济修复和政策呵护预期,"中 特估"主题或再次迎来投资机会,当 前可以关注电力、有色、机械、建筑等

视觉中国图片

中信证券首席策略分析师秦培景 表示,当前市场情绪预期处于谷底,7 月A股将进入业绩和政策的验证期, 主题、政策、调仓等市场博弈将逐步收 敛,业绩驱动的半年报行情呼之欲出。

"当前市场下行几率较低,是下 半年较优的左侧布局时点。未来随着 政策预期落地或经济数据进一步好 转,市场有望逐步开启年内的第二轮 行情。"中银证券策略首席分析师王 君表示,短期可均衡配置中期订单催 化因素有望落地、估值逼近历史低位 的国防军工板块,以及有望受益于新 能源车购置税政策延期落地、景气进 一步向好的新能源板块。

# 券商7月看好三大方向

● 本报记者 胡雨

7月3日,A股行情下半年 "开门 红"。券商普遍认为,A股市场风险已得 到较为充分的释放,未来下行空间有 限,与此同时,政策刺激预期进一步升 温。从配置角度出发,科技主线与"中 特估"方向仍是多数券商的心头好;伴 随着经济复苏,相关的食品饮料、家用 电器等行业也有望迎来配置良机。

### 政策预期升温

回顾A股6月市场行情,尽管三大 股指持续震荡,但沪指月线跌幅有所 收窄,反弹幅度更大的深证成指、创业 板指月线双双转涨,终结了此前月线 四连阴态势。北向资金同样终结了此 前连续2个月持续净流出的态势,6月 净流入规模合计140.26亿元。

"在经历前期由于业绩、政策预 期以及外部压力带来的阶段性调整之 后,市场或将逐步企稳。"在光大证券

首席策略分析师张宇生看来, 当前市 场指数与估值已处于相对较低的水 平,市场风险已得到较为充分的释放, 未来下行空间有限。"展望未来,市场 的转机可能来自于政策与经济复苏两 个方向,从过往经验看,政策预期的变 化往往要比经济的实际好转来得更加 迅速一些。"

结合6月制造业PMI环比回升、生 产指数和新订单指数均出现回升等宏 观经济指标变动情况,兴业证券首席 策略分析师张启尧认为,随着政策宽 松措施的持续落地,整体市场情绪或 进一步恢复,"各项政策宽松措施已 在逐步落地,未来市场将处于政策加 大力度呵护预期升温的窗口"。

进入到7月,A股上市公司半年报 成为投资者新的聚焦所在。从目前上 市公司已经发布的业绩预报或快报 看,有超过50家公司2023年上半年净 利润较上年同期增长、续盈或扭亏为 盈。上海证券研究所所长花小伟认为, 在目前海外环境不确定因素较多背景

下,不妨关注未来业绩有望出现拐点、 业绩修复的行业和企业; 行业配置方 面,可关注估值较低且兼具景气回升 预期的行业。

### 板块之间分化明显

从A股市场6月各行业板块表现 看,大消费领域的家用电器和TMT方 向中的通信表现最突出,均实现了 10%以上涨幅;此外,汽车、机械设备、 电力设备等板块涨幅居前,不同板块 之间分化明显。

对于7月的投资配置, 浙商证券 首席策略分析师王杨认为, 可重点关 注TMT和"中特估",大消费和新能 源也将迎来修复。"就TMT而言,人 工智能从前期的预期驱动转为现阶段 的基本面驱动,以算力、大模型、数据 为代表的基础设施环节率先爆发,随 着财报季开启,关注部分领域的'戴 维斯双击'行情,重视上游环节龙头; 就'中特估'而言,前期休整后交易结 构改善,而且政策催化密集,可关注高 分红和并购重组方面的线索。"

同样是看好科技主线和"中特 估", 华安证券首席策略分析师郑小 霞对数字经济和集成电路领域更为青 睐,"中特估"将围绕改革展开主题类 投资机会:"科技领域建议重点关注 半导体元件、消费电子、计算机设备、 电子化学品、通信服务、通信设备; '中特估'建议重点关注能源保供及 粮食安全、科技创新型央国企、建筑装 饰央国企三大方向。此外,伴随增长的 内生修复和经济波动趋稳,食品饮料、 医药生物等方向有望回归; 金融板块 同样值得关注。'

结合年初以来业绩预期调整与实 际业绩表现的关系,张宇生指出,部分 行业确实面临业绩预期改善但股价低 迷的情形, 其中与复苏相关的板块值 得关注,如食品饮料、医药、家电等行 业; 二级行业领域, 结合基金配置比 例,建议关注白酒、生物制品、化学制 药、白色家电、航空机场等行业。

# 兴业证券发布环境信息披露报告

## 绿色金融业务持续发展

● 本报记者 赵中昊

近日,兴业证券发布《兴业证券 2022年环境信息披露报告》,这是兴业 证券按照国际惯例主动发布的第三份 年度环境气候相关披露报告。2023年, 兴业证券报告进一步响应落实国家 "双碳"目标,在延续前两份《环境信 息披露报告》专业性、实质性、前瞻性 等特点的基础上,持续披露证券公司绿 色投融资与碳中和进展、环境风险量化 分析和投融资组合碳足迹测算结果,展 现了公司在促进实体经济高质量发展、 推动社会绿色低碳转型等方面取得的 成绩。

作为首家连续三年披露环境信息 披露报告的证券公司,兴业证券"以披 露促管理",在应对气候变化及发展绿 色金融等方面稳步前进,每年均取得创

新进展与明显成效。2023年,第三份报 告持续披露证券公司环境风险量化分 析和投融资组合碳足迹测算结果,并率 先披露环境信息披露测算方法学,提高 信息透明度。

据介绍,针对目前环境信息披露报 告"投资组合环境与气候风险的分析与 管理""绿色金融业务目标及达成情况" 等量化分析难点, 兴业证券持续进行相 关探索,并率先披露环境信息披露测算 方法学,有效管理气候风险敞口和机遇。

该报告延续专业性特点,新披露投 融资碳排放方法学,逻辑清晰,信息详 实。报告严格遵循央行《金融机构环境 信息披露指南》以及国际气候信息披 露TCFD框架的建议框架编制,积极参 照碳核算金融伙伴关系 (PCAF)的 《金融业全球温室气体核算和报告标 准》方法学测算碳排放强度,持续探索

符合中国证券公司业务特点的环境信

从信披内容来看,报告从治理、战 略、风险管理、指标和目标等全方位展 现了公司"以披露促管理"的相关成果 和实践案例。尤其值得关注的是:2022 年,兴业证券实现集团全年温室气体净 零排放,成为行业首家实现碳中和的证 券金融集团。兴业证券自2021年环境 信息披露报告中率先提出自身运营碳 中和目标,制定了切实可行的减排路径 规划,积极践行多项减排措施,从双碳 "共识"迈向实际"行动",以披露促管 理积极推动绿色发展。2022年,兴业证 券制定《兴业证券股份有限公司低碳 运营行动方案》,不断推动绿色低碳办 公、节能减排改造、清洁能源使用等碳 减排行动,最终,公司通过购买足量碳 资产抵消2022年度经营活动(范围一、

范围二和部分范围三,其中范围一指企 业拥有和控制的排放源产生的直接排 放,范围二指企业消耗外购能源产生的 间接排放,范围三指由企业活动产生的 其他排放)产生的温室气体排放,实现 运营层面碳中和。

绿色金融业务持续发展,全面助力 "双碳"目标。兴业证券在努力实现自 身运营碳中和的同时,还积极响应绿色 金融及气候变化投融资的相关政策,致 力于推动金融资产的绿色转型。本次报 告针对性披露了投融资业务目标达成 进展:截至2022年底,公司绿色投融资 规模为1331.33亿元,近三年增长率分 别为105.7%、155.96%、99.48%, 实现 逐年大幅增长。此外,兴业证券于2022 年正式上线证券行业首个金融机构自 主研发的绿色金融业务管理平台,荣获 "科技赋能业务创新突出贡献奖"。

#### 助力流动性提升

# 多家券商积极开拓ETF做市业务

● 本报记者 李梦扬

ETF市场规模正在不断扩大,截 至7月3日,全市场ETF总规模已超 1.7万亿元。

据深交所数据,截至5月末,深 市ETF产品流动性服务商(又称"做 市商")覆盖率超98%,而在2019年 年初,这一比例仅为35%。业内人士 表示,ETF流动性服务商覆盖率不断 提高,得益于近年来ETF市场高速发 展,ETF相关业务对券商的重要性不 断提升以及做市相关制度的持续完 善,未来券商ETF做市业务的市场空 间巨大。

#### ETF市场流动性明显提升

随着ETF市场规模不断扩大,作 为场内被动产品生命线,流动性成为 ETF发展的焦点所在。

近年来ETF产品流动性服务商 覆盖率大幅提高。根据深交所发布 的基金流动性服务商数据,截至 2023年5月末,深交所基金市场共 有流动性服务商23家, 共为302只 ETF产品提供流动性服务,占全部 306只ETF的98.69%,覆盖股票 ETF、债券ETF、商品ETF、货币 ETF等各种类型。

沪市方面,上交所官网显示,共 有19家券商担任基金主做市商,13 家券商担任基金一般做市商。从上 交所发布的2022年上市基金主做市 商年度综合评价结果看,评级在A及 以上的券商共有10家,相比2019年 增加了5家。

"ETF流动性服务商覆盖率不 断提高,得益于近年来ETF市场高 速发展,ETF相关业务对券商的重 要性不断提升以及做市相关制度的 持续完善。"招商证券证券做市业务 负责人在接受中国证券报记者采访

华泰证券ETF做市业务负责人 指出,近年来,监管及交易所陆续出 台了一系列措施,鼓励和引导做市商 制度发展,比如减少交易手续费、提 供交易激励等,进一步推动了ETF做 市业务的发展。

长期来看,引入做市商后,ETF 市场流动性提升明显。据深交所5月 末发布的《深市基金流动性服务业 务白皮书》,截至2022年12月底,深 市ETF月度成交额达5864.59亿元, 环比增加2866.96亿元,增幅达 95.64%; 单只ETF平均月度成交金 额20.29亿元,环比增长6.73亿元,增 幅达49.61%。此外,白皮书称,ETF 折溢价水平得到改善,同时ETF买卖 盘口差价收窄。

从投资者角度看,"上述作用的 发挥有助于帮助投资者控制交易成 本。做市商参与做市的情况下,ETF 折溢价波动大部分时间维持0.2%以 内。做市商参与做市服务的交易所 品种,连续报价参与率平均约为 95%,报价价差平均约0.3%。"招商 证券证券做市业务负责人说。

### 多家券商积极布局

随着公募基金投资的被动化趋 势逐渐明晰,ETF做市成为券商机构 服务的重要一环。

近期多家基金公司为旗下ETF 新增做市商。中国证券报记者梳理 上交所官网公告发现,截至7月3 日,6月以来,易方达旗下ETF共发 布逾30条新增做市商公告,华夏基 金、广发基金等均发布15条以上相 关公告。

从券商角度看,华泰证券ETF做 市业务负责人表示: "ETF流动性服 务业务因其较高的资金、系统、人员 准入门槛,呈现出高度集中趋势。

据深交所白皮书,截至2022年 12月底,7家流动性服务商覆盖的深 市ETF产品超过100只,分别为中信 证券、广发证券、华泰证券、方正证 券、招商证券、中信建投和海通证券 其中,前五位流动性服务商产品覆盖 率为68.27%,前十大流动性服务商 产品覆盖率为95.9%。

不少头部券商在这一领域发展 迅猛。以华泰证券、招商证券为例,截 至2022年底,华泰证券ETF报备528 只,当年新增150只,全市场覆盖率 达69%。2022年招商证券ETF做市 业务亦发展迅速,做市项目数量增长 率达到100%, 业务规模和做市效果 均位居行业领先地位。

"头部做市商获取定价优势,部 分做市商在前期履行ETF流动性义 务的同时,不断进行系统优化及资 源投入,依靠资金实力及投资交易 经验来寻求价差收益,这些做市商 将在长期的市场交锋中沉淀出系统 优势及定价优势, 实现可持续展 业。"华泰证券ETF做市业务负责人 称,未来华泰证券一方面将持续进 行科技投入与专业做市队伍建设: 另一方面将加强与公募基金及市场 ETF参与者的合作联动, 以期实现 ETF生态圈构建。

方正证券、东海证券、粤开证券 等中小券商亦发力ETF做市业务。以 方正证券为例,截至2022年12月底, 方正证券ETF做市业务覆盖的深市 ETF产品共171只。据其2022年年 报,报告期末,公司基金做市数量达 到498只,同比增长63.82%。

### 业务发展空间巨大

整体来看,业内人士对ETF做市 业务前景持乐观态度。

华泰证券ETF做市业务负责人 表示,截至2022年底,深沪两市共上 市734只非货ETF产品,数量和规模 均进一步走高,在此背景下,券商 ETF做市业务的市场空间巨大。"券 商可以通过提高技术投入、加强人 才队伍建设、加大ETF市场研究力 度、完善风险管理机制等来提高做 市能力。

"目前国内做市业务尚处于初 级阶段,发展前景广阔,预计更多类 型的机构将参与做市业务, 竞争也 将更加激烈。"招商证券证券做市业 务负责人表示,未来招商证券将不 断优化做市策略与系统, 持续提升 做市效果,丰富人才梯队,助力公司 打造具有综合竞争力的ETF生态圈 业务板块, 更好地服务资本市场高 质量发展。

在拥有广阔前景的同时,ETF 做市业务发展任重道远。东吴证券 研报指出,目前我国ETF做市已经 有了完整的评价体系,但仍存在一 些不足。例如,由于我国对冲工具相 对缺乏,在阔价差行情中进行持续 双边报价, 做市商会承受一定的风 险敞口。

对此,华泰证券ETF做市业务负 责人表示,期待更多资产类别和金融 衍生品,如期货、期权等的开发和引 入,也期待将ETF本身纳为转融通标 的,以提供更多的做市对冲工具。 "这或将帮助做市商更好地管理底 仓风险,增加ETF交易的吸引力,提 高ETF市场的深度和宽度,有助于引 导ETF市场朝着更加成熟和健康的 方向发展。"

### 中证商品指数公司指数行情

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	结算价	涨跌	涨跌幅(%)
中证商品期货指数	1749.37	1773.56	1749.37	1769.26	1763.49	19.84	1.13
中证商品期货价格指数	1334.47	1352.92	1334.47	1349.64	1345.24	15.13	1.13
中国国债期货收益指数10年期	121.177	121.194	121.046	121.111	121.135	-0.101	-0.08
中国国债期货收益指数5年期	112.235	112.241	112.131	112.180	112.191	-0.071	-0.06
中国国债期货收益指数2年期	105.639	105.645	105.598	105.603	105.613	-0.037	-0.03
中证中金商品指数	_	_	_	3087.75	_	22.16	0.72

注1:中证商品期货系列指数涨跌幅=(今收盘-昨结算)/昨结算\*100%

注2:中证中金商品指数涨跌幅=(今收盘-昨收盘)/昨收盘\*100%

易盛农产品期货价格系列指数(郑商所)											
指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价					
易盛农期指数	1290.86	1323.04	1290.25	1321.26	35.78	1310.44					
易盛农基指数	1559.86	1598.88	1558.91	1596.78	42.58	1582.33					